
Занимательные моменты 
истории бухгалтерского 

учета.



   Пифагор говорил: 
“Начало - половина 
целого”. То же самое 
можно сказать и 
относительно 
зарождения учета. Он 
возник вместе с 
человеческой 
цивилизацией 6 тысяч 
лет тому назад. 



⚫ В Древнем Египте несколько 
тысяч лет тому назад 
научились делать папирус, на 
свитках которого 
регистрировались факты 
хозяйственной жизни, 
проводились инвентаризации 
имущества и текущий учет 
получения и выдачи серебра, 
хлеба и т.д. По окончании дня 
составлялся отчет. 
Значительным моментом 
материального учета было 
ежедневное выведение 
остатков.



⚫ Древний Египет – родина 
счетоводства на свитках 
папируса (“свободных 
листах”), в то время, как в 
Вавилонии впервые стали 
вести учет на карточках, 
сделанных из мягкой и 
влажной глины в виде 
пластинок-“таблеток”. 
Тростниковой палочкой на 
этих пластинках делали 
надписи и хранили их в 
глиняных кувшинах или 
тростниковых корзинах.



⚫ В Персии расцвет учета 
приходился на 522-486 гг. до н. э. 
Оплата работы осуществлялась 
натурой и деньгами по 
“требованию-наряду”. 
Находившиеся в разъездах 
чиновники предъявляли письма 
(командировочные 
удостоверения) и получали 
продовольствие по нормам. 
Бухгалтеры и контролеры 
регистрировали и факты 
хозяйственной жизни, и 
анонимные письма, и 
назывались торжественно – 
“глаза и уши царя”.



⚫ В Древней Греции учет ведется на 
дощечках, выбеленных гипсом, или 
на папирусе. Греция стала родиной 
первого счетного прибора – абака, 
доски с желобками, по которым 
передвигались камешки. Каждый из 
желобков предназначался для 
отделения целого ряда. В Древней 
Греции велся учет материальных 
ценностей, и только богатые люди 
назначались на должности с 
материальной ответственностью. 
Государству были выгодны 
недостачи: если кто-то украл 5 
драхм, он отдавал 50, т.е. покрывал 
недостачу в 10-кратном размере. 
Для доказательства достоверности 
отчетов проводились 
инвентаризации. 



⚫ В Риме записи в учете 
выполнялись на холсте, 
папирусе, пергаменте, на 
деревянных, покрытых воском 
дощечках. Основные 
достижения проявились в 
создании системы учетных 
регистров. В древнеримской 
бухгалтерии первая книга 
предназначалась для 
ежедневной записи факторов 
хозяйственной жизни; эту книгу 
в дальнейшем называют 
мемориалом. При регистрации 
долгов впервые возникают 
термины “дебет” и “кредит”.



⚫ материально ответственные лица должны 
нести наказания за  недостачи, хищения.

⚫ сразу не становятся опытным бухгалтером, на все 
нужно время.

⚫ один опытный бухгалтер стоит двух неопытных 
⚫ бухгалтер не добьется результатов, если возьмется 

сразу за несколько дел.
⚫ и опытный бухгалтер может ошибаться.
⚫ сначала нужно провести маркетинговое 

исследование, а потом открывать свое дело

Подтвердите пословицей, что: 



⚫ нуждающийся в чем-либо человек изобретателен
⚫ найдется кто-либо, кто займет вакантное место 

бухгалтера.
⚫ качественная работа бухгалтера говорит сама за 

себя.



⚫ Учет в России велся в монастырях, 
поместьях, домашнем хозяйстве, 
торговле и ростовщичестве, 
строительстве и промышленном 
производстве. В монастырях 
существовал сложный порядок 
распределения обязанностей и 
учета: материальная 
ответственность за все ценности 
распределялась солидарно с 
казначеем (ответственным за 
денежные суммы); казначей хранил 
ключи от складов; смотритель 
(ревизор) опечатывал склады. Для 
денежных доходов открывалась 
книга, где указывались дата, 
источник поступления, расход 
казначеем или смотрителем. Велись 
книги сведений об урожае, 
списании продуктов.



⚫ В поместьях учет начинается с 
XVII в. Объект учета – 
крепостные. Учет крепостных 
велся как синтетический, а 
скота, инвентаря – как 
аналитический. Проводилась 
инвентаризация людей и 
ценностей. Записи велись или 
на бирках, или в книге. 
Отработанное на барщине 
время регистрировалось в 
табеле. Кроме табеля велись:

⚫ 1) хлебная книга;
2) денежная тетрадь;
3) тетрадь учета поборов с 
мужиков;
4) домашний журнал о жалобах, 
побегах, сведения о рождении и 
смерти крестьян.



⚫ В домашнем хозяйстве 
основу учета составляла смета. 
Во второй половине XVIII в. в 
учете возникает направление в 
создании науки домоводства. 
Предлагалось ведение 
ежедневной книги-журнала 
движения провизии с 
записями о выделении 
провизии для господ и слуг. 
По окончании месяца 
выводились остатки, т.е. 
подводились итоги.



⚫ Значительные изменения 
в организации учета 
произошли при Петре I. 
Петр I добивался не 
только точного учета 
государственных доходов 
и расходов, но и 
правильного ведения 
учета на казенных 
заводах. Была создана 
“Ревизий-коллегия”.



экономический аукцион
⚫ Известный русский 

бухгалер Ф.В. Езерский 
не допускал 
использования таких 
слов, как “дебет”, 
“кредит”, “сальдо” и 
требовал писать и 
говорить “приход”, 
“расход”, “остаток”.

   Вопрос:
   Вместо каких слов он 

требовал говорить 
“дневник”, “приказ”?



⚫ В основу классификации 
объектов бухгалтерского 
учета могут быть 
положены различные 
принципы. Существовала 
следующая, непривычная 
на взгляд современника, 
“классификация” 
инвентаря: издающий 
членораздельные звуки, 
издающий 
нечленораздельные 
звуки, немой.

  Вопрос:

   Кто или что относился 
(относилось) к этим 
группам учетных 
объектов?



⚫ В основные средства 
включаются крупные 
зеленые насаждения и 
многолетний рогатый 
скот (из студенческого 
ответа).

⚫ Вопрос 
   Найдите ошибку в 

ответе студента.



   Вопрос: 
   Верите ли вы, что при 

оценке навоза 
некоторые бухгалтеры 
исходили из того, что 
навоз – “дар природы” 
и, как воздух и вода, 
ничего не стоит?

Вопрос:  
   Один из афоризмов 

китайского мыслителя 
Конфуция гласит:

   Лишь та – ошибка, что 
не исправляется.

   Существуют ли такие 
документы в 
бухгалтерском учете, в 
которых не допускается 
исправлять ошибки?



⚫ Лука Пачоли писал: “У 
многих принято 
вносить также 
инвентарь в эту книгу, 
но так как она многим 
попадает в руки и на 
глаза, то не советую 
записывать в нее 
полностью все свое 
движимое и 
недвижимое 
имущество”.

  Вопрос:
⚫ О чем говорит здесь 

Лука Пачоли? 



    Бухгалтеры – народ бумажный,
Сухой, сидячий и чернильный,
Физически не очень сильный,
Но тем не менее – двужильный.

   Бухгалтеры подков не гнут,
А множат, вычитают, делят.
И линию одну ведут:
Чтоб дебет выше был, чем кредит.
                                            Вениамин Бутенко



⚫ В 1944 г. французский ученый 
Жан-Батист Дюмарше предложил 
международный герб 
бухгалтеров, состоявший из трех 
фигур: солнца – бухгалтерский 
учет освещает хозяйственную 
деятельность; весов – баланс; 
кривой Бернули, 
символизирующей, что учет, 
однажды возникнув, будет 
существовать вечно, и девиза 
“наука, доверие, независимость”. В 
1946 г. Ж.-Б. Дюмарше умер, а 
Международный конгресс 
бухгалтеров в том же году 
утвердил этот герб как 
интернациональную эмблему 
счетных работников.



Личные качества 

   Для бухгалтера необходимы 
такие личные качества, как: 

⚫ •уравновешенность, 
⚫ •стрессоустойчивость, 
⚫ •внимательность, 
⚫ •логическое мышление, 
⚫ •усидчивость, 
⚫ •ответственность, 
⚫ •пунктуальность, 
⚫ •умение аргументировано 

отстаивать свою точку зрения, 
⚫ •честность.
 



Определение типа будущей 
профессии 

природа техника знак искусс
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